

## REKONSTRUKTION OG ØKONOMI i Det danske Brodersamfund.

Der tiltrænges et energisk Samlingsarbejde indenfor Danskheden i Amerika.

Af L. Fred Muller, Vice-Præs.  
Distriktsbestyrelse.

Foranlediget af Henvendelser fra flere Central Komiteer i dette Efteraar, og efterkommende et specielt Forslag fra Logerne i Michigan, har Det danske Brodersamfunds Overbestyrelse ved sit halvaarlige Møde i Oktober besluttet at udsende Spørgsmaalet om Distriktsinddeling til Referendum Afstemning.

Jeg vil gerne i denne Forbindelse udtale min ubetingede Glæde over Fremkomsten af dette Forslag, som nu foreligger Logerne. Jeg ved, at vi er mange danske Mænd indenfor Brodersamfundet, ja, mange af de ledende Kræfter, som stræber efter nye Metoder, der kan fremme Samlingsarbejdet blandt de danske i dette Land. De Mænd, som jeg her tænker paa, vil støtte den Grundlovsændring, som nu foreligger Logerne, og vi haaber, den maa faa fuld Forstaaelse og Støtte hos Medlemmer paa alle Egne.

Under eventuel Distriktsform vil det blive muligt at gøre hver Afdeling saa intensivt beskæftiget og medansvarlig i Samfundets Administration og fremtidige Vækst, som paa nogen Maade muligt. Jeg kan i denne Forbindelse tænke mig Muligheden af, at et givet Distrikt meget vel kunde indføre hvad man kalder „optional insurance," samt paa mange andre Maader befordre en ny og vægtig Tilslutning af Medlemmer, som ønsker at staa i nøjere Forbindelse med andre Amerikanere af dansk Rod. Et saadant Arbejde kan langt bedre udføres paa et snævrere Omraade end ved Hjælp af en national Styrelse i et saa udstrakt Gebet som U. S.

Foreløbig afventer vi dog Brødrenes Diktat og Beslutning; om det udsendte Referendumforslag vedtages, skal det ikke fra Overbestyrelsens Side komme til at skorte paa energisk og vejledende Udførelse af den nye Forfatning, til Gavn og umaalelig Udvidelse af vor store danske Forening, som trods sin Succes gennem et halvt Aarhundrede dog endnu kun er kommet i Forbindelse med ca. 20% af hele det danskfødte Folk af Mandkøn i Amerika, slet ikke at tale om de indfødte.

### Besparelser.

Samtidig med Planer om en dygtigt organiseret Fremvæxt er det tvungne nødvendigt at stræbe efter den nøjeste Økonomi, hvor den kan gavnne vore forskellige Hjælpefond. Ogsaa her vil Distriktsinddelingen virke fordelende; uden at citere noget Overflag er det min faste Overbevisning, at betydende Besparelser kan indføres i Hovedkontoret, ifald virkedygtige Distriktskomiteer oprettes.

Blandt andet blev det ved vort halvaarlige Møde bragt paa Bane, om Samfundet muligvis ligesaa godt, eller bedre, kunde virke uden sit Maanedsbld. Det skal indrømmes, at Bladet syntes en god Støtte, da det startedes ved St. Paul Konventionen i 1915. Den væsentlige Nytte laa dog i, at vi derigennem undgik at sende frankerede Assessment Optræninger; men da vi siden har vedtaget faste maanedlige Assessments (Milwaukee 1919), saa er Bladet os ikke mere til

## Glædelig Jul!

Atter nærmer vi os den Tid, da vi snart skal høre Juleklokkernes Kimen og Kalden, en Aarstid som for os Nordboere uimodstaaelig fremkalder Minderne om de snedækte Landskaber, de korte, mørke Vinterdage og de lange Aftener, den muntre Travlhed og Stemning, som laa forud for den store Højtid, som vi med Glæde saa frem til og mindes fra vor Barndoms- og Ungdomstid: den herlige Jul!

Naar vi igen i Aar bringer alle Brødrene, deres Hustruer og Familie, Ønsket om en god og glædelig Julefest, saa er det ikke blot en Formsag, ikke en tom Høflighed, men det er udtalt i det inderlige Haab, at denne Jul maa bringe eder alle et fuldt Maal af Glæde og Tilfredshed, Held og Lykke i det kommende Aar.

Eders i Brodersamfundets Tjeneste,

C. B. Christensen

John Christensen

John Hansen

Frank V. Lawson

L. Fred Muller

N. B. Nelson

Rolf Rasmussen

## De danske Børnehjem

Atter i Aar ønsker vi at erindre Brødrene Landet over om de danske Børnehjem, som i allerhøjeste Grad trænger til vor Støtte. Vi beder saaledes alle Brødrene om, nu til Julen, at tænke paa de mange forældreløse Børn, som paa disse Hjem faar en god og kærlig Pleje, men dog er uden en Moders og Faders beskyttende og skærmende Haand og Kærlighed. Selv om det er en frivillig Sag, lad os alligevel gøre vor Part til, at disse Børn maa være i Stand til at fejre denne Aarets største og smukkeste Fest — Julefesten — under saa behagelige Kaar som vel muligt.

Som en passende Julegave har Størstedelen af Samfundets Loger gjort det til en fast Regel at indsende 10 Cents pr. Medlem til Hovedkontoret i Omaha saa betids, at Beløbet kan blive fordelt imellem Børnehjemmene til Jul. Brødre, som ønsker at støtte Hjemmene, bedes overgive Beløbet til Logens Kasserer, som saa indsender samme til Hovedkontoret pr. Check, betalbar til Over-Kasserer Rolf Rasmussen, sammen med Betaling for det maanedlige Assessment. Giv saa meget som overhovedet kan afses for dette gode Formaal.

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.

Gavn paa dette specielle Omraade. Det var Mening, at Bladet skulde fremhjelpe vort Medlemsantal; denne Nytte er dog problematisk, eftersom det kun læses af Brødrene.

Har Maanedsbldet svaret til Forhaabningerne? Og er det værd \$4000 om Aaret — Penge, som vi har stærkt Brug for paa andre Omraader?

Vi maa heller ikke tabe af Syne, at vi netop siden 1915 er kommen til at staa den ugentlige danske Presse her i Landet ret fjernt, saaledes at disse danske Blade nu indtager en mere ligegyldig Holdning, siden vi ikke mere benytter deres gæstfri Spalter for at udtrykke vore Tanker og Forhaabninger.

Personligt tror jeg, at vi ikke blot kunde spare \$4000 om Aaret, men vi kunde ogsaa genoprette det hjertelige Forhold mellem Pressen og D. B. S., ifald vi nu sløjfede vort Maanedsbld. Den danske Presse i Amerika har netop mange Læsere, som ikke tilhører vort Samfund, og vort Hovedkontor kunde nemt virke som et Nyheds-Bureau, der spredte fordelagtig Kundskab om vort Samfund til mange Tusind Danske. Vore Smaaskænde-

rier skaffer os ingen nye Medlemmer; lad os indskrænke vor Debat til Logerne, thi de virkelig betydende Emner kan altid vinde Spalterum i de danske Blade.

Den mulige Besparelse, som jeg her peger paa, kan Overbestyrelsen ikke egenmægtigt indføre. Det maa paa-hvile Logerne; men dersom 10 af disse indsender et Forslag derom, da vil Spørgsmaalet omgaaende blive udsendt til Afstemning. Og det er NU — i Dag — at vi trænger til disse Ændringer, saaledes at vi kan sætte en virkelig sund og velformet Rekonstruktionsplan i Gang. Det gaar ikke an at vente til 1935 — de næste to Aar kan blive skæbnesvangre for baade vort Samfund og hele det danske Samhold i Amerika. Det er derfor, at jeg har søgt den videst mulige Offentliggørelse af vore Overvejelser, og jeg haaber, at alle Brødre vil indtage et Standpunkt til disse to Emner: Distriktsinddeling — ved at gaa til Møderne i November og December og stemme, samt

Skal vi spare \$4000 om Aaret, uden at miste noget? (Dette kan kun ske ved Forslag fra ti eller flere Loger).

## DAGMAR, MONTANA.

Ved vort Møde den fjerde November havde vi den Glæde at have næsten alle Medlemmerne fra Logen i McCabe iblandt os, og Medlemmer fra forskellige andre Loger. Efter at de fremmede havde haft Supper, begyndte Mødet klokken syv. Det er en Fornøjelse at have saa mange Logebrødre fra andre Loger, høre deres Meninger og Anskuelser om de forskellige Emner, der kommer op til Forhandling, der udspandt sig en livlig Diskussion, om Distriktsinddeling, men af hvad vi fik høre om dette, finder det ikke god Genklang herude.

Under Mødet havde vi Optagelse af to nye Kandidater, saa I kan se, vi gaar fremad, om ikke med Stormskridt, og endnu har vi ikke mistet noget Medlem paa Grund af Restance.

Mens vi havde den store Sal til Mødet, holdt Damerne til i tilstødende Værelse, og der var sørget for god Underholdning, og efter' hvad vi kunde høre af Latter og Haandklap, morede de sig godt; lad mig lige bemærke, at det er den eneste Gang, at Ydrevagten har været paa sin Plads.

Først var der Sang af Lillian og Leo Lodahl og Lester Nielsen, dernæst af Mrs. Emil Rasmussen, Mrs. John Andreasen, Mrs. Jens Nielsen, og Miss Elsie Johnson; saa en Dialogue af Mrs. Dave Frederiksen og Mrs. John Andreasen. Til sidst en lille Sang af en lille sød Julenisse. Saa var Mødet forbi, Salen ryddet, og Dansen begyndte.

Brødre, lad os faa flere af disse Sammenkomster af forskellige Loger, det styrker Baandet imellem os. Der er bleven sagt, at naar der kommer besøgende til en Loge, føler de sig som fremmede; ingen vil rigtig tale med dem. Den Slags Ting kender vi ikke til herude. Her er vi alle som en stor Familie, enten vi har Besøg, eller vi er til andre Loger her omkring. Nu haaber jeg, at I kom godt hjem til McCabe igen, for det var jo koldt, og kom igen!

Den 24. Oktober fejrede Broder Kris Petersen og Hustru deres 25-aars Bryllup i Logens Lokaler. Salen var festligt smykket i Anledning af Dagen. Klokken syv blev der serveret Supper med alt Tilbehør til hele den store Forsamling, som var tilstede for at fejre Højtiden sammen med Brudeparret. Broder Svend Petersen fungerede som Ordstyrer. Pastor Larsen og flere andre holdt Taler for Sølvbrudeparret; derefter blev der givet dem et smukt Spisestel, en lille Erindring fra deres mange Venner, og saa blev Salen ryddet, og Dansen gik lystigt til henad Midnat, saa blev der serveret Kaffe og Kage — ret en fornøjelig Aften sammen med Krisjan og Hustru og Familie.

Den 17. November holdt vi en lignende Sølvbryllupsfest, denne Gang for Broder Nels Madsen og Hustru, i tidligere Tid Præsident i Logen for mange Aar. De er agtet og æret af alle. Nu beklæder han Stillingen som Clerk og Recorder i Plentywood og har haft den Stilling i mange Aar. Judge Paul fra Plentywood og andre talte ved Supperen. En vældig Masse Mennesker var til Stede, og de fik et fint Sølvset som Erindring fra deres mange Venner.

VIGGO JOHANSEN.

## DET DANSKE BRØDERSAMFUNDS BLAD

Published monthly by the Danish Brotherhood in America as its official Organ.  
Entered as second class matter May 4th, 1928, at the post office at Askov,  
Minnesota, under the act of August 4th, 1912.

POSTMASTER: Send Forms No. 3578-P to ASKOV, MINN.

Editor and Manager: Svend Petersen, Box 265, Askov, Minn.

H. Jacob P. Enemark, Advertising Manager, 27 Whitehall St., New York City.

Subscription price 50 Cents Per Year. Advertising Rates on Application.

### OFFICERS OF THE SUPREME LODGE:

Supreme President: John Christensen, 1825 Reading Road, Cincinnati, Ohio.

Supreme Vice President: L. Fred Muller, 216 So. Church Street, Rockford, Ill.

Supreme Secretary: Frank V. Lawson, 610 Farnam Bldg., Omaha, Nebraska.

Supreme Treasurer: Rolf Rasmussen, 6903 14th Ave., Kenosha, Wisconsin.

Supreme Trustee: N. B. Nelson, Golden Gate Bldg., Spokane, Washington.

Supreme Trustee: John Hansen, 710 River Drive, Bettendorf, Iowa.

Supreme Trustee: C. B. Christensen, 1584 Union Street, Schenectady, New York.

### HONORARY SUPREME VICE PRESIDENTS

Chr. Meyland Smith  
19 Glendale Avenue  
Stapleton, N. Y.

Nick Andersen  
5426 Shafter Avenue  
Oakland, Calif.

Hans J. Marcussen  
801 So. Main Street  
Austin, Minn.

(December, 1933)

## Glædelig Jul!

### Frit at tænke, tro at tale

Endskønt paa fremmed Grund vi træder,  
Vor Danskheds Aand vi holde fast;  
De gamle anerkendte Sæder  
Fra Hjemmet glemmes ej i Hast.  
Ej let fra danske Hjerter rives  
De Indtryk, som vor Barndom vandt;  
Det Præg, som med vor Herkomst gives,  
Vil klæbe, om end Tiden randt.

Og vilde vi med Ord udmale  
Et Billed af vor Danskheds Sag,  
Vort Modersmaal vi burde tale,  
Det passer bedst i Stil og Smag;  
Lad os vort Sprog og Hjemland ære  
Og tale Dansk med Fynd og Klem,  
Thi danske vil vi altid være,  
Om vi end bor i nye Hjem.

WILLIAM KOCH.

## A Short, Short Christmas Story

(By Jul. Andersen.)

The church bells were ringing for late service Christmas eve. In the home of old Karl Smed in the well-known fishing village Løkken, he and his ninety-three year old wife, Elsie, had cleared the table after a good Christmas eve dinner and had been patiently waiting for these bells to call them to the service.

He was contentedly smoking his long pipe, while Elsie, with hands folded in her lap, was looking up at the low ceiling, apparently seeing through it into the unknown spaces.

"Come on, Papa, it is time to go now—and don't forget your glasses," admonished Elsie, who was a few years older than her husband.

"I wish I could take my pipe along and smoke it through the service. It surely tastes good right now," replied Karl. "Where did I lay my glasses? Wish I had as good eyesight as you so I wouldn't have to bother about them every time we go to church."

"You and your pipe," snorted Elsie. "Here are your glasses and your cap and overcoat. Let us go."

Slowly the old couple wended their way through the sandy, unlit streets

toward the church. The only sound disturbing the quietness of the evening was the roar of the ocean as its waves rolled stormily against the sand dunes close by the village.

The church was unusually illuminated with a burning taper at the head of each pew, yet these tapers were not enough to brighten the small church so that faces could be identified from one end of the church to the other.

The songs were announced by the pastor and, without music, the congregation stood up, joining in the Christmas carols. Elsie stood by her husband and followed every word and line in the songs, every once in a while having to point a finger to a line or the head of a new verse to show Karl where the song had reached which he, in spite of his glasses, had a hard time following while she, who had never used glasses, read and followed both songs and gospel faultlessly.

Service being over, the pastor, stationed at the door, shook the hands of everyone, wishing them a "Merry Christmas" as they prepared to leave

the church. When Karl and Elsie reached the door, the pastor grasped their hands, also wishing them a like greeting, and to Elsie he said: "It is wonderful to see you here, and wonderful how you can see to read everything without using glasses."

"Thank you, Pastor," was the answer of Elsie. "It may seem wonderful to you but there is a reason for

that. While you younger people sit down pouring over books and pondering on the cares of life, I have always looked up into the skies and the heavens observing happiness and the joy of seeing other people happy. That has been much easier on my eyes and on my life than your stooping down looking for earthly troubles and cares."

## Brev fra Loge 318 „København“

Under Logemødet den 19. September havde vi den Sorg at miste en af vore Brødre, Charter Medlem Nr. 19, Søren Sørensen, som ganske vist har været alvorlig syg for et Par Aar siden, men i det sidste Aar har han befundet sig ret godt og deltaget i Logens Arbejde og Møder. Et Besvimelsesanfald tog ham pludseligt; vi tilkaldte Sygevoognen, som strax bragte ham til Hospitalet, men Døden var indtraadt ved Ankomsten. Præsident C. O. Abstrup hævdede straks Mødet, og i smukke Ord mindede han om Broder Sørensens nidkære og maalbevidste Arbejde for Logen. Dette paahørtes staaende af Brødrene, efterfulgt af en Minuts Tavshed til Minde om den afdøde. Broder Sørensen havde, hvad enhver Broder burde anse som sin Pligt, efterladt et Testamente, hvori der gaves Anvisning paa hans Begravelseshjælp paa 500 Kr. fra Logen, som i dette Tilfælde skulde anvendes for hans yngste Søn, indtil dennes Udtaaelse af Læretiden i 1935.

Broder Sørensen ønskede Begravelsen under Brødersamfundets Auspicier og Ritualie, hvilket fandt Sted under stor Deltagelse. Et Brev, som Broder Sørensen havde efterladt, modtoges ved vort næste Møde fra hans Søn: det lyder saaledes:

Til Loge 318, København, Dansk Brødersamfund af Amerika.

Brødre — Venner!

Naar I lægger mig bort, haaber jeg i Eders Hjerter at have efterladt Mindet om en ærlig, retskaffen Broder, der stred for at fremme det sande hyklerfri Brøderskab i Ord og Gerning, var forvisset om, at enhver af mine Handler — om muligt mis-

forstaaet, var fostret og dikteret med det for Øje, og tilgiv om jeg ufrivillig med dette Maal har ramt nogen.

Da Broder Sørensen kun kender D. B. S. siden hans Indtrædelse i Loge 318, er det en stor Glæde for os Brødre fra Loger i U. S. A. og et Bevis for, at vort Arbejde ikke har været forgæves, naar en Broder herhjemme kan gribes af den rette Broderfølelse derigennem, og selv blive en ivrig Arbejder for den gode Sag, og 318 har heldigvis mange Brødre, der er besjælet af de samme Følelser og Tanker. Det vilde være ønskeligt, om mange af vore Brødre fra U. S. A. kunde impodes med den samme Nidkærlighed, saa vilde 318 vokse sig stor og stærk, thi desværre er det kun meget faa af de Brødre, der vender tilbage til Danmark, der husker at faa et Afgangskort fra deres Loge til Nr. 318, og derved bibeholde deres Assurance til Hjælp for deres efterladte. Vi har heldigvis ofte Besøg i Logen af Brødre, der er paa Ferierejse, til gensidig Gavn og Glæde, men, — der er mange besøgende Brødre, som tilsyneladende glemmer, at Loge 318 eksisterer, og gaar vor Dør forbi, — det burde ikke være saa. Brødrene fra U. S. A. bringer et friskt Pust med derovre fra, som vi længes efter, og vi kan maaske staa de besøgende Brødre bi med Raad og Daad, om ikke andet, saa kan vi opfriske Minder, og der yder de besøgende Brødre en Daad, som Loge 318 værdisætter og paa-skønner i allerhøjeste Grad. Derfor, Brødre, glem ikke at besøge Loge Nr. 318, naar I er i Danmark. I er altid hjertelig velkomne.

CARL GRONENBERG, Sekretær.

## Referendum Forslag Nr. 9

### For og imod

#### KREDSLOGER.

Nu da Forslag om Inddeling af Samfundets Loger i Distrikts- eller Kredsloger foreligger, og da der sikkert endnu er Brødre, der er i Tvivl om, hvorvidt en saadan Forandring vil gavne vort Brødersamfund, saa vil et Par Bemærkninger desangaaende maaske ikke være afvejen.

Vi kan vist være enige om, at Pengespørgsmaalet i Øjeblikket er det mest brændende; Brødre i Hundredevis — ja maaske Tusindvis — har maattet lade sig slette af Samfundet og dermed tabt alt, hvad de gennem Aarene har indbetalt, af den Grund alene, at de ikke var istand til at skaffe de forholdsvise faa Penge, de var pligtige at betale, og Henvendelse om Hjælp eller Henstand fra Samfundets Hovedkasse har været forgæves af den gode Grund, at denne selv har været i Gæld. I denne Forbindelse synes det betidigt at minde om, at det nuværende Administrations System med de store fire-aarlige National-Konventioner, i de sidste 30 Aar har kostet Samfundets Brødre omkring \$150,000 for Konventioner alene, uden at Bruugen af disse Penge i nogen nærværdig Grad har været af tilsvarende

Gavn for vort Brødersamfund, og med Fortsættelsen af dette System vil vi, med et Par mere af disse Konventioner, bringe den Sum til meget nær de \$200,000. Desuagtet paabyder Staten Nebraskas Love, at en Konvention skal holdes hvert 4de Aar, og Spørgsmaalet kan derfor ikke blive, om vi kan have færre Konventioner, men om hvordan disse kan holdes med betydeligt mindre Bekostning. — Enhver ved, at det er de mange og lange Jernbanerejser af Delegerne, der sluger den store Hovedpart af disse Penge, og det ligger derfor meget nær, at mindre Jernbanerejser — altsaa færre Deleger — vil formindske Bekostningen i Forhold til, som Antallet af Deleger formindskes. —

Ifølge Over-Sekretærens Rapport for 1932 havde vi den 1. Januar d. A. 27 Loger, der ikke havde det nødvendige Medlemsantal for at være berettiget til at sende Delegat til Konventionen. Desforuden havde vi, ifølge samme Rapport, 48 Loger med fra 11 til 20 Medlemmer; i en stor Del af disse er Antallet nu gaaet saa langt ned, at heller ikke disse er delegatberettigede. — Saa længe Delegerne til Konventionen skal vælges af Logerne, har Medlemmerne i disse smaa Loger

altsaa ingen Repræsentation i Konventionen, og dog betaler saadanne Medlemmer den samme Udgift pr. Medlem for Konventionens Afholdelse som alle andre, medens deres Interesser fuldstændig beror i de større Logers Forholdsbefindende. Under Kredsløge Systemet bliver alle saadanne Medlemmer medregnede i Kredsløges samlede Medlemsantal og Delegerne til National Konventionen valgt paa Kredsmøderne faar de samme Repræsentation som alle andre Medlemmer i Kredsen. —

Mange gode Forslag til Konventionen er strandede paa den Omstændighed, at deres Forudsætninger nok kunde passe i den Lokalitet, hvor den forslagstillende Loge var beliggende, men ikke praktiske i visse andre Egne, af hvilken Grund de ikke som Helhed kunde gøres til Lov, da National Konventionen kun kan vedtage Love, der gælder ens for alle Loger og ikke for nogen enkelt Loge eller Lokalitet særskilt. Under Kredssystemet kan Delegerne paa Kredsmøderne vedtage Love og Bestemmelser, der kun gælder for vedkommende Kreds, uden at saadant derfor er Lov i nogen anden Kreds eller berører særlige Interesser i disse; kun for alle er Samfundets Konstitution og Love den Rettesnor, der maa følges.

Fra enkelte Sider har været fremsat den Paastand, at der ingen Besparelse vil være med Indførelse af Kredsløgesystemet. Det er saare vanskeligt at fatte Grundlaget for denne Tankegang. I de fleste Egne af Landet, hvor der er Loger af D. B. S., har man i de senere Aar dannet og opretholdt General Komiteer med aarlige Repræsentantmøder, for hvilke Logerne selv betaler alle Udgifter. Kredsløger vil i al Almindelighed blive det samme, blot med den Forskel, at disse vil have lovgivende Myndighed i vedkommende Kreds. Den væsentligste Merudgift, der kan tænkes, vil være, at der ved Forandringen til Kredsløge vil være lidt mere Godtgørelse til Sekretæren, da denne vil have noget mere Arbejde at udføre, der vil tage lidt mere af hans Tid. Kredsløgenes Antal vil rimeligvis blive noget nær det samme som nu General Komiteernes (10). Lad os nu forudsætte, at den gennemsnitlige Merudgift for samtlige Kredsløger bliver \$1,000 om Aaret — \$4,000 hver 4de Aar; lad os samtidig forudsætte, at Deleger til National Konventionen vælges i Forhold til 1 Delekat for hver 400 Medlemmer, dette vil blive omkring 40 Deleger til Konventionen eller ca. en Femtedel af Antallet under det nuværende System. — Konventionen i Denver i 1935, som det nu er, vil koste mellem 25,000 og 30,000 Dollars. Med de fire Femtedele Deleger mindre kan den Konvention holdes for mindre end 10,000 Dollars, — altsaa en Mindreudgift af mindst 15,000 Dollars. — Lad saa gaa, at Kredsløgerne skulde koste 4 a 5,000 Dollars mere end nu General Komiteerne, saa er der endda en Besparelse af mindst \$10,000, hvilket omtrent er det Beløb, Generalfondet vil have i Underskud til den Tid. Tilbage at dække vil da kun være ca. \$20,000 i Stedet for de 35 a \$40,000 det ellers vilde være. Denne Sum maa dækkes, og jeg ser ikke rettere, end at dette maa gøres ved en Extraskat, som Overbestyrelsen maa opkræve og indkassere før Konventionen for at kunne have Penge til at betale for denne med. Heldigvis giver Forslaget Brødrene nu Lejlighed til at bestemme, om det bliver den mindre eller den større Sum, der skal betales.

Til disse Bemærkninger skal tilføjes, at Kredsløgerne bør have Ret til selv at bestemme hver for sig, om de vil holde aarlige eller to-aarlige Møder, eller om de kun vil holde et Kredsmøde hvert fjerde Aar forud for National Konventionen for at vælge Deleger til denne. Ligeledes bør de

hver for sig have Ret til at bestemme, om Logerne skal sende een eller flere Deleger til Kredsmødet, kun at det bliver ens for alle Loger i vedkommende Kreds. Kredsløges Udgifter er afhængige af dette Privilegium.

Hvordan man end ser paa det, bliver det de smaa Loger, der vinder ved Forandringen til Kredssystemet, medens de større Loger ogsaa vinder ved at opnaa den samme Repræsentation som de mindre, hvilket langtfra nu er Tilfældet, og det synes ufatteligt, at man i disse pengeknappe Tider fremdeles skulde holde fast ved den gamle, forældede pengeødsende Methode.

Lad os stemme for Forslaget med begge Hænder!

Med broderlig Hilsen,

H. M. MARKER, Loge Nr. 87.

#### DISTRIKTS INDELING.

Artiklerne omhandlende dette Emne omtaler som Regel to Punkter, hvor meget der kan spares finansielt, og hvor gode Love vi vil faa under et saadant System. Hvorledes vi kan inddele Samfundet i 12 Distrikter med aarlige Konventioner og en Hovedkonvention hvert 4de Aar, med andre Ord afholde 49 Konventioner hver 4de Aar og tænke paa at spare, det gaar ud over min Forstand, men det er vist heller ikke Meningen. Alt der kan spares er at tage Pengene ud af Logernes eller Samfundets Kasser og lægge Byrden over paa de Medlemmer, som vælges til Deleger og lade dem betale for Gildet. Hvis Distriktsmøderne skal afholdes paa Princippet at Delegerne skal betale deres egne Udgifter, hvorfor kan en Hovedkonvention ikke afholdes paa samme Maade? Det er for Resten morsomt at høre mange veltalende Deleger udtale sig paa Konventionerne, at det er for dyrt at holde vore Konventioner, men de tænker ikke over dette Spørgsmaal, naar de betaler 25 Cents for et Glas Skum, som ved de senere Konventioner.

Det andet Punkt som omtales er, at naar vi faar Distriktsinddeling, faar vi meget bedre Love. Hvorfor venter vi med alle disse Herligheder, til vi faar Distriktsinddeling? Hvorfor bringer de ikke Paragraferne ind nu, og hvis de er gode, saa tror jeg nok, at 250 Deleger kan dømme lige saa godt og maaske bedre, hvad der er godt for D. B. S., end 50 Deleger under det nye System. Vi har Politik nok ved vore Konventioner som det er nu, men skal vi først have 12 smaa Kongeriger indenfor Samfundet og 12 Smaakonger, som kommer med Stemmerne i Lommen til Hovedkonventionen, saa bliver det vist bare Politik det hele.

Nej, lad os beholde vore store Konventioner hvert 4de Aar; det er dog en af de Begivenheder blandt Danske, som man ser hen til, og som ikke burde afskaffes. Hvis ikke Samfundet har Raad til at betale for næste Konvention, saa lad de Loger, som vil repræsenteres, sende en Delekat, som sætter en Ære i at gaa, og for en Gangs Skyld selv betale Omkostningerne, eller hvis Logen kan, saa lad den betale. Det er første Gang i 50 Aar, at vi finder dette nødvendigt, og paa den Maade kan vi spare ca. \$20,000 for Samfundet og faa vort Generalfond i Orden. Hvis der ikke er et Medlem i Logen, som kan gaa paa denne Maade, kan Logen jo bede den nærmeste Loge, som sender en Delekat, om at varetage deres Interesser. Det bliver vi jo nødsaget til at gøre, naar vi faar Distriktsinddeling alligevel, da kun faa Loger vil blive repræsenteret ved deres egen Delekat. I Henhold til Referendum Forslaget vil Nebraskas 34 Loger faa fem Deleger til Hovedkonventionen, saa de 29 Loger maa jo haabe, at de fem Deleger vi er berettiget til vil varetage deres Interesser.

Er der ikke 10 Loger, som vil være med til at udsende et nyt Referendum Forslag, men det skulde være til at stryge den Paragraf i vore Love, som tillader Referendum Afstemning, for jeg synes snart, vi har haft nok af dem. Hvad har vi i det hele taget Konventioner for?

E. V. CLAUSEN.

Omaha, Nebraska.

#### MØD TALRIGT I 113.

D. B. Loge 113, Enumclaw, Wash., har sammen med tolv andre D. B. Loger stillet Referendum Forslag om „Distriktsvalg af Deleger til D. B. Hovedkonventioner“. En Delekat for hver 350 Medlemmer i Distriktet.

Forslaget bør vedtages med overvældende Majoritet, fordi det giver Distrikterne, Loger og Medlemmer en mere direkte Indflydelse paa Samfundets Affærer; fordi Ansvar for fremtidige Love og Ledelse vil blive at bære af hele Brodersamfundet, gennem Distrikternes Valg af sine mest intelligente Brødre til som ansvarlige Deleger at forme en for D. B. meget nødvendig Rekonstruktion; og fordi store kostbare Konventioner med flotte overflødige Fester og Festtalere er uden Betydning for D. B. Storstillede Konventioner med indtil 240 Deleger vi hidtil har afholdt gav ikke et Par hundrede Deleger Lejlighed til at ytre sig. Naar Talefristen, paa faa Undtagelser nær, er indskrænket til tre Minutter for Resten af Talerne, saa kan Resultatet kun blive meget magert sammenlignet med Udgiften.

En Konvention kan ikke nøjes med, at en Leder eller Ledere aflægger Rapport — uden at Rapporten underkastes en Debat af Delegerne, som en parlamentarisk „Første Behandling“ af Forslag og Ændringer til Vejledning for paafølgende Behandling i Komiteer.

Forslaget om Distriktsvalg vil — om vedtaget — give ca. 45 Deleger, og forhaabentlig Kærnen af D. B., hvis Tid og Arbejde udelukkende ofres paa Dansk Brodersamfunds Velvære.

Loge 113 har bestemt, at Afstemning over Distriktsvalg finder Sted ved Mødet den 9. December, samme Aften Valg af Loge Bestyrelse. Vi haaber da, at alle vore Medlemmer møder op og deltager i Afstemning og Valg. Det er i deres egen velforstaede Interesse og bør være en Broderpligt.

F. HURUP, Sekretær Nr. 113.

#### REFERENDUM NR. 9.

Without touching upon the merits of above referendum motion, I feel our members are entitled to know about the reasons I have time and time again stated I do not believe in the legality of a referendum motion.

Under the laws of the State of Nebraska you will find the methods there prescribed governing fraternal beneficiary societies, state; quote:

“Each such beneficiary association shall have a lodge system, with ritualistic forms of work, and a representative form of government . . . composed of representatives elected either by the members, or by delegates elected directly or indirectly by the members . . . Whenever any proposed change or amendment in the constitution or by-laws of any such society . . . due notice of such change shall have been given by the proper officer or officers . . . by notice thereof to the local lodges . . . and provided further, whenever a petition signed by at least ten per cent of the membership of such society asking that such proposed change be submitted to a referendum vote of the membership of such society, shall be filed with the proper officer or officers . . . such proposed change shall

not take effect and be in force until such proposed change shall have been . . . approved by a majority vote of the members voting upon such proposed change.”

Although we find many states do not provide for referendum votes, but demand fraternal societies must work under the representative form of government, it is presumed a motion may be passed by our membership, that would be effective if the laws of the State of Nebraska were complied with, but that at least should be, inasmuch as we pride ourselves upon being a law abiding organization.

Fraternally,

JUL. ANDERSEN.

#### DE ØSTLIGE LOGER

##### ANBEFALER FORSLAG NR. 9

Bestyrelsen for Østens General-Komitee tager herved Anledning til at anbefale det af Overbestyrelsen udsendte Referendum Forslag for Inddeling af Samfundet i Distrikter.

Vi finder, at Brødrene ingen Ret har til at lægge det store Ansvar, som disse Tidens forsvilede Tilstande har medført, over paa deres Skuldre alene; det er vor ufravigelige Pligt at staa dem behjælpelige og en absolut Nødvendighed, hvis vi skal komme hel-skindet ud af de nuværende Forhold. Med dette for Øje kan det ikke gøres bedre end gennem Distriktsinddeling, hvor Anledning gives enhver Broder til at yde sit bedste til Samfundets bedste.

Stem derfor for Forslaget, hvis du har Samfundets Vel paa Hjertet.

Med broderlig Hilsen,

ALLAN A. JOSTY,

General-Sekretær.

#### HEMMELIGHEDEN VED BEDRE KAFFE.

Tilbereder De Maden uden Salt og Peber? Selvfølgelig ikke, saa hvorfor tilberede Kaffe uden dens rigeste og vigtigste Krydderi — Cikorie.

Cikorie er en Urt. Den indeholder ikke Kaffein. Cikorie anbefales af American Medical Association som en glimrende Kaffeilsætning.

„The United States and National Dispensatory“, anerkendt som en Avtoritet af alle Læger og Apothekere, udtaler, at „Cikorie er en sundhedsbringende Tilsætning til Kaffen og kan sandsynligvis forøge Appetiten, fremme Fordøjelsen og stimulere Leveren.“

Prøv den idag. Husk at Franck's Chicory er billig, sund og velsmagende.

Franck's Chicory er for Kaffen, hvad Salt er for Maden.

Franck's Chicory sælges overalt i Pakker, Stænger eller Tabletform. En Ti-Cents Pakke giver Dem fra seks til otte Kopper af bedre Kaffe hver Dag for over en Maaned. Dersom De ikke kan faa den i Deres Nabolag, kan De sende os 10c i Frimærker, og vi skal straks sende Dem en Pakke.

Heinr. Franck & Sons  
FLUSHING, N. Y.

**AT STEMME BLINDT**

Angaaende Referendum Forslag Nr. 9, som er oppe til de forskellige Loger at godkende eller stemme ned. Der kan jo ses af de forskellige Konventioner, som afholdtes i Efteraar, at Stemningen er for Distriktsinddeling af Det danske Brodersamfund, og vel nærmest paa Grund af stor Besparelse indenfor Samfundet, naar Inddelingen er baseret derpaa, er Plannen bare Distriktsinddeling uden at tage Hensyn til om der bliver Besparelse eller ikke, saa maa Systemet der bruges nu hellere bestaa.

Brødre i Loger alt over skal stemme paa Nr. 9, meget muligt er der mange, som vil spørge: Hvad stemmes der for? Svaret maa blive, at det vides ikke. Nu har der været saa mange Forslag sendt ud, selvfølgelig i den bedste Mening, hvor mange har gaaet Vejen igennem. Der er en Grund. Nr. 9 skulde have givet Størrelsen af Distrikter, og hvor meget af Hovedskatten tilfalder hvert Distrikt, samt mere, saa kunde Medlemmer forstaa, hvad der stemtes for; skal der forlanges, at der stemmes blindt (and trust to good luck). En Forandring er uden Tvivl nødvendig, naar det bliver paa Grundlag af sund Fornuft og Besparelse for Samfundet i sin Helhed, og med forøget Medlemsantal i Sigte, saa vi kan faa Fremgang igen.

OTTO M. ANDERSEN.

Als Loge 111, Nov. 18, 1933.  
Austin, Minn.

**REFERENDUM FORSLAG NR. 9**

Hvad er Meningen med Referendum Nr. 9? Er det Meningen, at vi skal alle stemme for noget, vi ikke ved noget om? Jeg kan ikke forstaa, at nogen Loge vil sende saadant et Referendum ud. For det første er der ingen, der ved, hvor store eller smaa disse Distrikter skal være, og for det andet, hvor meget der kan spares derved.

Nej, Broder, det er snart paa Tide, at vi begynder at arbejde for Brodersamfundet i sin Helhed, og ikke for nogle faa Loger.

Paa forskellige Statskonventioner er det blevet foreslaaet, at hver Stat sender en Deleгат til at møde med Hovedbestyrelsen for at stille saadant et Referendum.

Naar det bliver gjort, saa tror jeg, der er en Mulighed for Distriktsinddeling. Jeg tror, vi er alle enige om at vi er nødt til at have Distrikter, men lad det blive til Gavn for de smaa Loger saa vel som de store, for det er nok Grunden til, at vi ikke har haft dem før.

Broderlig Hilsen,

BERT GODFREDSSEN,

Austin, Minn.

**CAMPUS, ILL.**

The Danish Brotherhood Lodge No. 34 of Dwight, Ill., held a party in honor of Mr. and Mrs. George Feddersen's silver wedding anniversary in the K. of C. hall, Friday evening, Nov. 3rd. Mr. Feddersen is one of the oldest and respected members of the lodge, being their secretary for about twenty years.

After the meeting was held, five hundred was played at fourteen tables. A delicious luncheon was then served on beautifully decorated tables. Andrew P. Nielsen was appointed toastmaster and many nice speeches were spoken, after which dancing was enjoyed by all. Mr. and Mrs. Feddersen were recipients of many beautiful and useful gifts. Friends and Brothers all departed in the early hours wishing Mr. and Mrs. Feddersen many happy returns of the day.

A BROTHER.

**D. B. S. FÆLLESREJSE  
TIL DANMARK I 1934**

Centralkomiteen for Brodersamfundets Loger i Chicago er i Færd med at arrangere en Fællesrejse til Danmark næste Sommer. Det er Meningen, at vor Komite skal arbejde sammen med den Komite for de østlige Loger, som ogsaa har travlt med at arrangere en Fællesrejse.

Hvis du har i Sinde at besøge gamle Danmark i en nær Fremtid, saa burde du sætte dig for at gaa med Brodersamfundets Skib næste Sommer. Det er Bestemmelsen, at vi vil rejse fra New York med Skandinavien-Amerika Liniens Dampner „United States“ den 16. Juli og forlade Danmark igen med det samme Skib den 1. September 1934.

Næste Maaned vil Billetpriserne blive bekendtgjort. Ligeledes vil det blive meddelt, hvor man skal henvende sig for alle nødvendige Oplysninger angaaende denne Danmarkstur.

Denne Fællesrejse er ikke alene for Broder- og Søstersamfundets Medlemmer og deres Familier, men for enhver Dansker, der ønsker at deltage.

**KAMMERATER SØGES.**

Jeg vilde gerne gennem Brodersamfundets blad spørge, om der mulig skulde være nogle Kammerater, jeg kunde finde, som har været ved Kystartilleriet i Danmark 1911-12 og ved den russiske Arme (the White Army) 1913, eller ved 42. Battalion 2. Kompagni i Tyskland 1914 til 1915, eller i London Tower 1917, eller Danske fra „Rainbow Division“ i De forenede Staters Arme 1920-1923, vil ønske mig at se eller skrive til dem.

DAN T. HENTZEN,  
4340½ So. Main St.,  
Los Angeles, Calif.

**DULUTH, MINN.**

Paa sidste Møde af Dania Loge Nr. 65 fik vi Meddelelse om, at de Medlemmer, som i de senere Aar har faaet udbetalt 10 Procent af deres Assurance Sum, i det kommende Aar maa give Afkald paa deres forventede Afbetaling. Det er en Beslutning, som vil foraarsage store Vanskeligheder for de gamle Medlemmer, som har gjort sikker Regning paa denne Afbetaling. Flere, som ud af dette Beløb har været istand til at opretholde deres Medlemskab, vil nu staa hjælpeløse og ude af Stand til at betale Assessment og Kontingent det kommende Aar. Logen har i flere Tilfælde udlagt Betalingen og ventede at blive godtgjort gennem de 10 Procent. Nu staa de med Sækken og har kun liden Udsigt til at faa de udlagte Beløb tilbage. Og hvad skal de gøre med de gamle hjælpeløse Medlemmer? Lade dem suspendere og kaste dem paa Porten? Dette synes os at være umenneskeligt og hjerteløst. Vi haaber, at Overbestyrelsen vil finde en Vej til at hjælpe disse Veteraner i Brodersamfundet. Logens Sekretær blev paalagt at skrive til Samfundsbladet og protestere mod den af Overbestyrelsen vedtagne Beslutning.

ENGVARD WEST, Sekretær.

**FEST GAVER  
i ægte Guld og 3-tarnet dansk Sølv**

Skeer, Gafler, Skaale, Bægere, Cigaretetuler, etc. leveres overalt i Danmark.  
Indsend tydelig Adresse og fra 2 Dollars og opefter til Sølvvareforretningen, Gammel Kongevej Nr. 47, København V.  
For reel og kulant Behandling garanterer  
**LUDVIG A. NIELSEN**  
Medlem af Loge Nr. 313  
„København“

**„GLÆDELIG JUL“**

I Lighed med foregaaende Aar ønsker Golden Gate Loge Nr. 49 i San Francisco at sende alle sine Brødre ud over den gamle og den nye Verden Ønskerne om en glædelig Julefest, hvor ingen Broder eller hans Familie maa lide Nød. Broder Dr. W. A. Christensen, som i ca. 35 Aar har opholdt sig paa Honolulu, fejrer i Aar for første Gang Julen sammen med os.

**„GLÆDELIG JUL“**

(Alfred Gall).

Det meddeles herved, at nedenstaaende Loger er paa Restance med Indbetaling af Assessment til Hovedkontoret:

- Loge Nr. 34, Dwight, Illinois.
- Loge Nr. 35, Chicago, Illinois.
- Loge Nr. 140, Chicago, Illinois.
- Loge Nr. 278, Salt Lake City, Utah.

**DEN  
DANSKE LINIE  
DIREKTE TIL  
ANMARK**

**AFSEJLINGER  
fra NEW YORK**

**Festlige Juleskib  
S. S. Frederik VIII**

**9. Dec.**

**Billige Priser**

**1 Kabin, Tourist og 3de Klasse**

Fartplan for 1934, Prisliste og udførlige Oplysninger faaes ved Henvendelse til nærmeste Agent eller.

**SCANDINAVIAN-AMERICAN LINE**

- 27 Whitehall Street.....New York
- 130 N. La Salle Street.....Chicago, Ill.
- 248 Washington Street . . Boston, Mass.
- 123 South 3rd Street, Minneapolis, Minn.
- 582 Market Street, San Francisco, Calif.
- 1402 Third Avenue, Seattle, Washington
- 969 St. Antoine St., Montreal, Que., Can.
- 461 Main Street, Winnipeg, Man., Canada

Skriv til **BRODER VIGGO C. EBERLIN**, 215 4th Ave., New York City. angaaende Rejse til og fra det gamle Land. Alt ordnes for Dem pr. Post. Billigste Billetpriser til alle Linier. Alle Immigrationsspørgsmaal og Rejse-spørgsmaal besvares!

**WIVEL**

254 West 54th Street, New York City

Middag med Smørgeasbord, Kl: 5:30 til 10  
MUSIK :: DANS :: UNDERHOLDNING  
HVER AFTEN FRA KL: 6 TIL 2

Telefon { Columbus 5-9251  
Columbus 5-9323



**ADDRESS CHANGE—Secretary:**  
183. Carl Svendsen, 88 Milton Ave.,  
Ballston Spa, New York.

**6 1/2 Dag til  
DANMARK**

MED DE POPULÆRE  
EKSPRESDAMPERE

**BREMEN  
EUROPA**

Tog fra Kaj i Bremerhaven  
gør Rejsen til Danmark  
behagelig

Den hurtigste Rute  
til det gamle Land

Oplysninger hos  
enhver Lokal-Agent  
eller

130 W. Randolph St.  
Chicago



**NORTH GERMAN  
LLOYD**

**BUSINESS DIRECTORY  
NEW YORK**

**DE PALMA PRINTING CO., INC.**  
Designers - Printers - Engravers  
35 Pearl St.  
New York City

**ACE ART SERVICE**  
Reklame Tegninger - Trykplader  
Ideer for Avertering  
3 Park Row, New York City  
Aage Grønholdt

**HOTEL KNICKERBOCKER**  
West 45th St. East of Broadway  
Times Square, New York  
Room and Bath - Radio \$2.50 Up

Min fine hjemmelavede Danske Confect. MARZIPAN og CHOCOLADER Sendes overalt. Skriv efter Prisliste  
**MRS. MARIANE GADE**  
8010—5th Avenue, Brooklyn, N. Y.  
Phone Shore Road 8—0672 8-4m

**NIELS MULLER**  
Authoriseret Agent  
for  
**SCANDINAVIAN-AMERICAN LINE**  
125 Alexander Ave.  
Scotia, N. Y.

**RHODE ISLAND**

**GEO. V. PETERSEN**  
Upholsterer and Decorator  
Custom Built Furniture to Order  
Slip Covers Made to Fit  
273—275 Thurbers Ave.  
Providence, R. I.  
Tel. Hopkins 7946

## RESOLUTIONER

**MICHAEL M. BACK, Omaha, Nebr.**

In memory of Brother Michael M. Back, who was called to the Great Beyond on November 9, 1933, this resolution was adopted at the meeting of Lodge No. 1, Danish Brotherhood, on November 21, 1933.

Resolved, That we deeply regret the loss of an esteemed and most loyal member of our order. That we through this resolution wish to convey our deepest, most sincere and heartfelt sympathy with the bereft widow and children in their hour of great sorrow.

Be it further resolved, that our charter be draped in mourning for a period of thirty days as a lasting tribute to our departed Brother. That a copy of this resolution be sent to the family, spread upon the deliberations of said meeting, and inserted in the Danish Brotherhood paper.

Louis Larsen, President.  
Axel Skebeck, Secretary.

**MARTIN LARSEN, ARCATA, Calif.**

In memory of Brother Martin Larsen who was called to the Great Beyond on November 14, 1933, this resolution was adopted at the meeting of Humboldt Lodge No. 230, Danish Brotherhood, on November 15, 1933.

Resolved, that we deeply regret the loss of a most esteemed and loyal member of our order. That we by this resolution wish to convey our most sincere and heartfelt sympathy with the bereft wife and family in their hour of sorrow. Be it further resolved, that our charter be draped in mourning for a period of thirty days as a last tribute to our departed Brother; that a copy be sent to his family, incorporated in the minutes of our Lodge, and inserted in the Danish Brotherhood publication.

Marius Holgersen, President.  
Gunnar Ladefoged, ap. Secretary.

**THORVALD PEDERSEN, Kenosha, Wis.**

Atter har Loge Nr. 14 haft den store Sorg at miste et af sine gode, velagtede Medlemmer, idet vor gode Broder Thorvald Pedersen afgik ved Døden ved Drukning i California den 8. Oktober 1933, og ved Logens Møde den 24. Oktober blev det vedtaget:

At vi for at hædre Br. Pedersens Minde draperer vort Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage; at denne Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i D. B. S. Medlemsblad, og at en Kopi tilstilles afdødes efterladte Hustru og Familie, for hvem Logen frembærer sin dybeste Sympati.

Paa Loge Nr. 14's Vegne,  
Herman Horn, Præsident.  
C. P. Sørensen, Sekretær.

**JENS P. NIELSEN, West Palm Beach.**

I Anledning af Broder Jens Peter Nielsens Død den 2. Oktober 1933 vedtog Loge Nr. 321 følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af en god og trofast Broder; at vi herved bevidner hans efterladte Familie vor dybeste Sympati; at vi til Ære for hans Minde beklæder vort Charter med Sørgelof for 30 Dage; at denne Resolution indføres i Logens Protokol.

Paa Loge Nr. 321's Vegne,  
A. C. Jordahn, Præsident.  
O. W. Eliassen, Sekretær.

**JULIUS JENSEN, Minneapolis, Minn.**

I Anledning af Broder Julius Jensens Død den 16. Oktober 1933 vedtog Loge Nr. 45 følgende Resolution:

At Logen beklager Tabet af en agtet Broder; at vi bevidner overfor afdødes Familie vor dybeste Sympati i deres Sorg; at vi beklæder vort Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage; at denne Resolution indføres i Maanedssbladet, og en Kopi af samme tilsendes afdødes Familie.

Paa Thorvaldsen Loge Nr. 45's Vegne,  
S. G. Faaborg, Præsident.  
H. G. Blinkenberg, Sekretær.

**H. P. JOHANSEN, Portland, Ore.**

I Anledning af Broder H. P. Johansens Død den 5. Oktober 1933 vedtog Loge Nr. 167 følgende Resolution ved dens sidst afholdte regulære Møde:

At Logen beklager Tabet af en af sine ældste Medlemmer; vor Sympati til hans Familie; at vort Charter bliver draperet med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage, samme indføres i Logens Protokol, og en Kopi tilsendes D. B. S. Maanedssblad.

Loge Nr. 167 undlader ikke at udtale sin bedste Tak til Nordvestens danske Alderdomshjem for udvist Omsorg for Broder Johansen og Hustru under deres Ophold der.

Paa Loge Nr. 167's Vegne,  
Andrew Jensen, Sekretær.  
Pete Pihl, Præsident.

**P. M. NIELSEN, Minneapolis, Minn.**

I Anledning af Broder P. M. Nielsens Død den 27. Oktober 1933 vedtog Thorvaldsens Loge Nr. 45 følgende Resolution:

At Logen dybt beklager Tabet af en agtet og afholdt Broder og herved bevidner vor dybeste Sympati for hans efterladte Hustru og Datter, og at vi beklæder vort Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage; at denne Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i Samfundsbrevet, samt en Kopi tilsendes afdødes efterladte.

Paa Thorvaldsen Loge Nr. 45's Vegne,  
S. G. Faaborg, Præsident.  
H. G. Blinkenberg, Sekretær.

**WILLIAM OLSEN, Worcester, Mass.**

In memory of our Brother William Olsen, a World war veteran, who passed away on the 31st day of October, the

following resolution was adopted by D. B. S. Lodge No. 192 at a special meeting, November 1, 1933:

Resolved, that we deeply regret the loss of a loyal and esteemed Brother, and that we hereby wish to express our most sincere sympathy to the bereaved family in their great sorrow. Be it further resolved, that our charter be draped in mourning for a period of 30 days as a last tribute to our departed Brother, that a copy of this resolution be sent to the family and inserted in the Brotherhood paper and incorporated in the minutes of our lodge.

In behalf of Lodge No. 192,  
Kay Hällqvist, President.  
Carl Roager, Secretary.

**SØREN E. LARSEN, Waterbury, Conn.**

I Anledning af Broder Søren Ebbe Larsens Død den 29. Oktober vedtog Haand-i-Haand Loge Nr. 103 i Waterbury ved sit Møde den 4. November følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af en god og trofast Broder, og at vi herved bevidner hans efterladte Familie vor dybeste Sympati; at vi til Ære for hans Minde beklæder vort Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage; at denne Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i Det danske Brodersamfund's Maanedssblad, og at en Kopi sendes til hans Enke, for hvem Logen frembærer sin dybeste Sympati.

Paa Loge Nr. 103's Vegne,  
Ernst Lorensen, Præsident.  
Jens H. Nissen, Sekretær.

**THOMAS CLAUSEN, Seattle, Wash.**

I Anledning af Broder Thomas Clausens Død den 30. Oktober 1933 vedtog Loge Nr. 29 følgende Resolution:

At Logen dybt beklager Tabet af en god og agtet Broder; vor dybeste Sympati gaar frem til hans efterladte Familie; at vi beklæder vort Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for denne Broders Minde; at denne Resolution indføres i Logens Protokol; en Afskrift af samme sendes til afdødes Familie, samt indrykkes i D. B. S. Blad.

Paa Loge Nr. 29's Vegne,  
H. Meyer, Præsident.  
L. Christensen, Sekretær.

**H. J. HORLUCK, Seattle, Wash.**

I Anledning af Broder H. J. Horlucks Død den 11. Oktober 1933 vedtog Loge Nr. 29 følgende Resolution:

At Logen dybt beklager Tabet af en god og agtet Broder; vor dybeste Sympati gaar frem til hans efterladte Familie; at vi beklæder vort Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for denne Broders Minde; at denne Resolution indføres i Logens Protokol; en Afskrift af samme sendes til Afdødes Familie, samt indrykkes i D. B. S. Blad.

Paa Loge Nr. 29's Vegne,  
H. Meyer, Præsident.  
L. Christensen, Sekretær.

**JENS M. JENSEN, San Diego, Calif.**

It has pleased the Almighty God who doeth all things well, to call from our midst our friend and Brother, Jens M. Jensen, a good husband and loving father and a true member of our lodge.

Resolved, That we offer our resolutions of sympathy to his bereaved wife and family in this their hour of sorrow; that we send a copy of these resolutions to his widow, Mrs. Jens M. Jensen; that we honor and commemorate the memory of our deceased Brother, Jens M. Jensen, by spreading a copy of these resolutions on his ledger page.

Silver Gate Lodge No. 306,  
Søren Nelsen, Præsident.  
J. F. Carlson, Secretary.

**JACOB N. JENSEN, Portland, Ore.**

The following resolution was adopted at the regular meeting of Lodge 167:

That we sincerely regret the loss of one of our social members, Brother Jacob N. Jensen, and that we extend our sympathy to the family in their sorrow; be it further resolved, that our charter be draped for a period of thirty days, this resolution inscribed on the lodge minutes, and a copy inserted in the Danish Brotherhood paper.

On behalf of Lodge 167,  
Pete Pihl, Præsident.  
Andrew Jensen, Secretary.

**NIELS SØRENSEN, Hopkins, Minn.**

I Anledning af Broder Niels Sørensens Død den 10. Maj 1933 vedtog Logen følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af en god og trofast Broder og herved ønsker at bringe vor dybeste Sympati til hans efterladte Hustru og Børn, og at Logen beklæder sit Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage, og denne Resolution indføres i Logens Protokol.

Paa Loge Nr. 97's Vegne,  
Christ Petersen, Præsident.  
Anders Hansen, Sekretær.

**MADS HANSEN, Brush, Colo.**

I Anledning af Broder Mads Hansens Død den 19. September 1933 blev følgende Resolution vedtaget:

At Logen dybt beklager Tabet af en god og agtet Broder, og at vi for at hædre hans Minde beklæder vort Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage, og at denne Resolution indføres i Logens Protokol og bekendtgøres i Samfundsbrevet.

Carl S. Sørensen, Præsident.  
Aksel Sørensen, Sekretær.

**Billetter til og fra Danmark.** For paalidelige Oplysninger angaaende seneste Immigrationslov, Billetpriis og andre Rejseoplysninger, tilskriv Einar V. Clausen, 6614 N. 31st Ave., Omaha.

**North German Lloyd.**

North German Lloyd meddeler, at deres populære Ekspressdamper Bremen afsejler fra New York den 7. Dec. med en Gruppe Rejsende, der glæder sig til at være sammen med Familien i Julen. North German Lloyd har sørget for, at de faar en behagelig og fornøjelig Rejse, ved at give dem som Rejseleder den kompetente Hr. Hjortholm fra deres skandinaviske Afdeling. Hr. Hjortholm vil være til Tjeneste i alle Anliggender angaaende en Oceanrejse. Alle, som ønsker at holde Jul sammen med Familie og Venner i det gamle Land, kan meget let reservere sig Kahyt paa denne Ekskursion ved at henvende sig til enhver Lokalagent

eller til en af North German Lloyds Embedsmænd.

**HOTEL ABERDEEN**

17-19-21 W. 32nd St.  
NEW YORK

One Block From Hudson Tubes  
and Penn. R. R. Station

Rates: \$1.50 Up Without Bath  
\$2.00 Up With Bath

Viggo C. Eberlin's

Passenger Hotel Headquarters

Joseph E. Martire, Mgr.

**Den Danske Pioneer**

Etableret 1872

61. Aargang

Udgivet hver Torsdag af Sophus F. Neble Publishing Co., Omaha, Nebr.

Amerikas største og ældste Danske Ugeblad. Det Nationale Organ for de Danske her i Landet. — Hver Uge 8 store Sider interessant Læsning.

Pioneeren er Bindeleddet mellem Danske paa de forskellige Egne her i Landet saavel som i Danmark. Bring i sammentrængt Form Nyheder fra hele Kloden. Tillige hver Uge en fortsat Roman. Har Korrespondenter i Danmark og i de fleste Danske Settlementer i U. S. og Canada.

Abonnementspris i De Forenede Stater: Aarlig \$3.00, Halvaarlig \$1.50. Canada: Aarlig \$3.50, Halvaarlig \$1.75. Til Danmark: Aarlig \$4.00, Halvaarlig \$2.00.

Et Abonnement paa „Den Danske Pioneer“ er den bedste Julegave. De kan give til Familie eller Venner, idet de kan glæde sig over den gennem hele Aaret.

Mange af vore Læsere abonnerer tillige paa Bladet til deres Familie i Danmark, saa de gennem dette kan følge med i Begivenhederne herovre og samtidig faa en ugenlig Hilsen herfra.

Prøveexemplarer sendes frit i fire Uger.

Tilstrækkelig Adresse

DEN DANSKE PIONEER, OMAHA, NEBR.

**Hotel Victoria**

51st Street and 7th Avenue

New York City

Luxurious Comfort at Low Cost

1,000

ROOMS  
BATHS  
RADIOS  
SERVIDORS

Single: \$2.50 — \$3.00 — \$3.50 — \$4.00

Double: \$4.00 — \$5.00 — \$6.00

Attractive Weekly and Monthly Rates

Low Rates

Just a Step From Broadway, Radio City, the Theatres, Shops, Etc. Convenient to Everything in New York

Courtesy Comfort Convenience

Roy Moulton, Executive Vice-President, Managing Director

# Konvention i Fresno

Ifølge „Bien“, San Francisco, var D. B. S. og D. S. S. Konvention, som afholdtes i Fresno den 18.—21. Okt., forløb i alle Henseender vellykket og maa uden Tvivl anses for at være en af de bedste Konventioner, som de to Organisationer hidtil har afholdt. Der herskede den bedste Stemning lige fra Deltagerne mødtes paa Hotel California Onsdag Aften og indtil man skiltes om Lørdagen; dertil kom, at Møderne var meget interessante, og at Festarrangementerne var særdeles vellykkede.

Konventionskomiteen fortjener en meget stor Del af Æren for Konventionens Succes, idet alt var saa godt tilrettelagt i enhver Henseende. Den havde valgt Byens bedste Hotel til Hovedkvarter, og fra Hotellets Side blev der gjort alt muligt for at imødekomme Gæsterne. Vi skal i den Forbindelse ikke undlade at nævne en meget smuk Kompliment, som vore Landsmænd fik af Hotellets Direktør, Wingate Lake, der udtalte, at af alle de Konventioner, der var afholdt paa Hotel California i de mange Aar, han har været der, var ingen forløbet paa en pænere og mere værdig Maade end denne, og paa samme Tid havde han aldrig set nogen mere sig bedre end vi Danske gjorde. Vi synes, det er en Kompliment, vi kan være stolte af.

## Konventionens Forløb.

Onsdag Aften, Kl. 8, samledes Deltagerne i Hotel Californians Festsal, hvor Konventionskomiteens Formand, Chris Selling, bød Velkommen, hvorefter det danske og amerikanske Flag ved en smuk Ceremoni blev ført op til Talerstolen. Fra Byen Fresno Side blev Forsamlingen bragt en Velkomsthilsen fra Mayor Leymel, der omtalte Danskernes meget store og fortjenstfulde Pionerarbejde i Fresno og Fresno County. Foruden Overpræsidenterne, Fru K. Pedersen og Harald Ferslev, talte mange af de to Organisationers veltjente Støtter, og imellem Talerne blev Forsamlingen underholdt med Sang af den talentfulde unge Mrs. Dorothy Morgan, der gjorde vældig Lykke. Da det danske Flag blev bragt ind, sang Mrs. N. C. Jørgensen „Vift stolt paa Kodans Bølge“, som hun foredrog meget smukt.

Efter det officielle Program blev der budt paa dejligt Smørrebrød, Øl og Kaffe, hvorefter Dansen gik med Liv og Lyst til Midnat.

Torsdag og Lørdag afholdt de to Organisationer deres Møde paa Hotel Californian, og under disse herskede der hele Tiden en god Forstaaelse for Arbejdet til Samfundets Bedste. For Brodersamfundets Vedkommende fremkom der flere meget interessante Diskussioner om Emner, der uden al Tvivl vil blive diskuteret livligt ude omkring i Logerne. Da Sekretæren ved Mødets Aabning meddelte, at Hovedbestyrelsen havde udsendt et Referendumforslag om Distriktsinddeling, blev denne Meddelelse naturligvis modtaget med stor Begejstring af de tilstedeværende. Det var en Sag, som forlængst var ført ud i Praksis af Californialogerne, der var de første, som paabegyndte Distriktskonventioner og naturligvis kunde det kun glæde alle, at Tanken nu var akcepteret af Hovedbestyrelsen og havde al mulig Udsigt til at blive gennemført.

Adskillige nye Ideer, som vi ikke her skal komme nærmere ind paa, blev fremsat under Møderne og blev drøftet indgaaende af de tilstedeværende.

Paa Forslag af Ekspræsident Lawrence Nelson blev det vedtaget at afsende et Lykønskningstelegram til Statsminister Stauning i Anledning af hans 60-aarige Fødselsdag.

Til næste Aars Konvention forelader Indbydelse fra Long Beach Chamber of Commerce; men da der ikke findes nogen D. B. S. eller D. S. S. Loge der, kunde Indbydelsen ikke modtages. — Søren Nielsen fra Silver Gate Loge Nr. 303 indbød derefter til at afholde næste Aars Konvention i San Diego, som endnu aldrig har haft en dansk Konvention, og dette Forslag vandt stor Tilslutning.

Skønt San Diego ligger lidt afsides, navnlig for Logerne oppe i Humboldt County, mente man alligevel, at den smukke By vilde trække mange Besøgende til Konventionen, og at det for den lokale Afdeling vilde være en god Avertering iblandt de Danske dernede, som endnu ikke tilhørte Logen.

## Valg af nye Officerer.

Udfaldet af Valgene blev følgende:  
I D. B. S.: Ekspræsident, Harald Ferslev, Buellton; Præsident, A. Svanholm, Los Angeles; Vicepræsident, Dr. H. L. Lorentzen, Petaluma; Sekretær, R. M. Olsen, San Francisco (valgt ved Akklamation); Kasserer, (Embedet bortfalder); Tillidsformand, Søren Nielsen, San Diego; Tillidsmand, Carl Mygind, San Francisco; Tillidsmand, Peter Holst, Oakland; Fører, Martin Eriksen, Oakland; Indrevagt, Peter Behring, Fresno; Ydrevagt, A. E. Petersen, San Francisco.

I D. S. S.: Ekspræsident, Karen Pedersen, Fresno; Præsident, Olivia Gottschalk, Los Angeles; Vicepræsident, Emma Mathiesen, San Diego; Sekretær, Doris Freese, San Francisco; Kasserer, Nancy E. Nickel, Oakland; Fører, Hannah Iversen, Petaluma; Indrevagt, Augusta Nielsen, Selma.

## Den selskabelige Del

af Festen indlededes med en meget vellykket Dinner-Dance, som blev afholdt paa Hotel Californian Torsdag Aften. Komiteen havde strøget alle Taler af Programmet, saa man kunde straks slippe Humøret løs, og der var ingen, der holdt sig tilbage. Smil og Latter over hele Linien, dejlig Mad og god Vin, saa det var intet Under, at selv Carl Myginds ellers saa alvorlige Ansigt straalende som en opgaaende Sol. — Efter Middagen, hvortil der var indtegnet ca. 250 Deltagere, dansede man til Wertheimers Musik, og Humøret stod paa Kogepunktet hele Aftenen.

Der var i Aftenens Anledning skrevet en meget smuk Sang til Damerne, og det viste sig, at Forfatteren var den talentfulde Holger Jørgensen fra Los Angeles.

Om Fredagen skulde der være Picnic til den smukke Roeding Park. Komiteen havde frygtet, at det skulde blive Regnvej og havde samtidig forberedt sig paa andet Arrangement i Tilfælde af dette skulde indtræffe; men alle Ængstelser var heldigvis ubegrundet, thi Dagen oprandt med det herligste Solskinsvejr, man kunde ønske sig. Efter et lille Besøg paa Byens Bryggeri samledes man ude i den dejlige Park ved 1-Tiden, og her havde vor kendte Landsmand, Caterer Jørgensen sørget for en glimrende Lunch, der smagte fortræffelig ude i de herlige Naturomgivelser.

Om Aftenen havde Damerne Kortspil, og Herrerne havde Smoker paa Hotellet.

Det er længe siden, vi har oplevet en Smoker, der var morsom, og det skulde altsaa være Fresno, der skulde vise os „how“. Der var optræden af den kgl. Ballet fra Fresno, paaklædt efter Klimaet og med passende Iagttagelse af Depressionen; der var Deklamation af Sofus Hansen fra Del Rye og en meget morsom Fortæller, som virkelig forstod at fortælle Hi-

storier, saa vi fik baade komisk og ufrivillig komisk Optræden.

Serveringen stod absolut paa Højde med Underholdningen, dejligt Smørrebrød, Øl, Snaps og Vin, saa hvad kan man forlange mere. Aftenens Master of Ceremoni var Chris Hein — han var uforlignelig.

Lørdag Eftermiddag var der aaben Indsættelse af Officerer i de to Generalkomiteer. Indsættelserne blev foretaget af de to Ekspræsidenter, Fru Ottosen fra Oakland og Lawrence Nelson fra San Francisco, der begge udførte deres Arbejde meget smukt. De blev assisteret af Søstersamfundets Drillteam under Chr. Heins Ledelse, der gav en meget smuk Opvisning efter Indsættelserne. Drillteamet udførte deres forskellige Øvelser glimrende, og de smukke Dragter med de røde og hvide Farver klædte dem brilliant. Maa vi samtidig fremhæve det smukke Eksempel, som Fru Andrew Jørgensen satte for dansk Foræningsarbejde, idet Fru Jørgensen ikke nøjedes med selv at deltage i Teamet, men hendes to Døtre var ligeledes med paa Holdet.

De festlige Dage afsluttedes med et stort Bal Lørdag Aften. Men selv efter at dette var forbi, kunde man ikke skilles uden at fejre den vellykkede Konvention nede i Hotellets Restauration, hvor Jørgensens Kryddersild gjorde stor Lykke. Fresno-Logerne og især Fresno-Konventionskomiteen fortjener en stor Tak for det meget vellykkede Arrangement og for de fornøjelige Dage, vil tilbragte i Rosinbyen.

## RESOLUTION

Fresno, California,

October 21, 1933.

We, the delegates, representing the lodges of the Danish Brotherhood in the State of California, and in convention assembled as the general committee of said lodges, send greetings to our grand lodge and affiliated lodges throughout the United States, Canada and Denmark.

We express our fullest appreciation of the splendid reception given us by Fresno Lodge No. 67, Danish Brotherhood, and Fremtiden Lodge No. 149, Danish Sisterhood, and to the committee in charge for their untiring efforts in entertaining us during our visit to this city of Fresno.

We appreciate the hearty welcome extended to us by the City of Fresno, through its honorable mayor, Z. S. Leymel.

We also recognize the continued work for our organization by the Danish newspaper, „Bien“ of San Francisco, and the liberal use of its columns in our support.

Therefore, be it resolved:

That a vote of thanks is hereby extended by this convention to all parties above named, that same be evidenced by this resolution being spread upon the minutes of our proceedings, that a copy thereof be sent to each and all of them and to the membership paper of the Danish Brotherhood in America.

N. T. NIELSEN,

J. P. ANDERSEN,

PETER BERING,

Resolution Committee.

Attest:

RUDOLPH M. OLSEN, Secretary.

## KONVENTIONEN I FRESNO

(Nogle Indtryk af Holger Jørgensen)

Ak ja, desværre, de Dage maa rinde, Mødet i Fresno er nu kun et Minde.

Didhen vi suste med Foden paa Gassen, hjemad gik Turen lidt mindre gelassen.

Fresno er livlig som Myrernes Tue, livlig som den er den fresnoske Drue.

Flagene vajer, hvorhen vi saa vandre, enten det saa var for os eller andre.

Byens Borgmester (det siges i mente), Skyklapper hæfted paa Gadens Bøtjente.

Stadens Hoteller var mere end fine, bare med Prisen de gav os lidt Pine.

Selling som Formand var langt fra en Nitter, Hvad mon han hældte i de Akvavitter!

Palmernes Have, hvor ogsaa der koges, Hvil var for Dansken, naar ikke vi sloges.

Thüringske Pølser med Linsler og Bønner her blev serveret for Danernes Sønner.

Møderne gik i den hævdvundne Rolle, „viel“ med at snakke „und wenig mit Wolle“.

Ferslev os leded' som Valdemar Sejer, hedest i Kampen han gav os en Bayer.

Rudolphs Præmisser var klare som Sole, da han blev færdig, de Haner de gole.

Myginds Ideer var lette at samle, „Fremad og opad, — vi bli'r ved det gamle.“

Fricke forklared, at Tiden er Penge, det har nu ikke den været saa længe.

Albert „extended“ med begge hans Hænder, det var som Vandet paa Gæs og paa Ænder.

Valgene holdtes, og Stemmerne Kastet Svanholm „extended“ til Toppen af Masten.

Vi hans Cigarer fik stukket paa Pelser, min gik i Lommen, det spared min Helsen.

Pe'ersen Alhambra, endskønt han var Tæller, opnaed intet, og jeg ikke heller.

Smeden, den glade, gav Damerne Lykke, Skade hans Ordsprog vi ikke maa trykke.

Redsted, hvis Danskhed ej Sollyset falmer, delte sig pænt mellem Løgsovs og Salmer.

Picnic der var mellem Graner og Tjørne, vor blev privat paa Saloonmandens Hjørne.

Smok'ren var fuld af saa mange „Surpriser“, Hein kunde aldrig mig skaffet dem „nicer“.

A. Gall fra Frisco mig bød lidt at drikke, hører nu først, at han var der slet ikke.

Friscos Apostle stod faste som Dovre, to fra Los Ang'les, man siger, var „sjov're“.

Ak ja, men hvor kan vel fattige Linier skildre Parnassets Cypresser og Pinier.

Brødre i Fresno, skønt Lommen mig smerter, aldrig jeg glemmer, dengang I var Værter.

Hvor mange Medlemmer har du skaffet din Loge i Aar?

**EN FIX BRODERSAMFUNDS EMBLEMKNAP**

Akkurat Størrelse  
Pris \$1.50. Money Order or  
Check. „Penge tilbage“ Garanti.

**EINAR STORM**

901 Railroad Ave., Seattle, Wash.  
(Kasserer, Loge Nr. 29)

**SALEMS ALDERDOMSHJEM  
ELK HORN, IOWA**

Siden vi sidst bragte Bud fra Salem Alderdomshjem, er der sket adskillige Forandringer. Pastor C. M. Olsen er fratraadt, og Mrs. J. D. Keldsen, Minden, Nebr., er ansat som Kok. Vi har ingen Matron endnu. Vor Fyrbøder, Niels Jensen, Tyler, Minn., er ankommen og har begyndt sin Gerning. Mrs. Christine Sørensen fra Sioux City er bleven optaget paa Hjemmet; hun er 81 Aar gammel. Den ældste paa Hjemmet, Mrs. Anna Hansen, fejrede sin 84-aarige Fødselsdag for en

Tid siden. Denne Fest varede tre Dage. Til Trods sin høje Alder er hun rask og rørig, hun har hele Sommeren haft travlt med at passe Blomster, selv om hun ofte maatte paa Knæ for at luge dem.

Den ottende Oktober afholdtes Aarsmødet for Alderdomshjemmet. Der var mødt mange frem. Af Bestemmelser af almindelig Interesse kan nævnes, at de fire afgaaende Medlemmer paa Bestyrelsen, Pastor H. L. Jensen, Exira, Pastor L. Siersbeck, Atlantic, J. J. Norgaard, Harlan, Hans Thuesen, Audubon, genvælgtes. Regnskabet udviste, at der i Aarets Løb

var indkommen i Gaver til Hjemmet ca. \$4000.00. Det har kostet ca. \$1700.00 at drive Hjemmet; deraf er der brugt omkring \$400.00 til Inventarium. Det blev bestemt, at Medlemsbidraget skal være \$1.00 om Aaret. Dersom et Medlem ønsker en Gang at komme paa Alderdomshjemmet, kommer det han har indbetalt i Medlemsbidrag ham til gode. Ligeledes kan Unge overføre deres Bidrag til deres Forældre. Der blev takket for den store Velvilje, der fra mange Steder er bleven udvist imod Hjemmet. Mange har skænket baade Fødevarer og mange andre Ting. Der har

ialt været 35 Forespørgsler angaaende Oplysning om Optagelse paa Hjemmet.

Vi tænker saa smaat paa, at vi i en ikke saa fjern Fremtid kommer til at gøre den nordre Fløj af Bygningen istand ogsaa, det vil saa give Plads til ca. 35 Mennesker, men Fremtiden hører Herren til; dersom han viser Vej, vil vi med Frimodighed give os i Lag med det. Dersom der er nogen, der ønsker Oplysninger om Hjemmet, skal vi med Glæde sende dem.

Paa Salem danske Alderdomshjems Vegne, ANDERS HANSEN, Præsident.

**Supreme Trustees' Report**

Brother Supreme President and Brothers of D. B. S.:

We have again audited the books of our supreme secretary and supreme treasurer, and also checked the bonds in the reserve fund August 31, 1933. We report as follows:

**Bonds in Reserve Fund.**

City or County and State	Kind of Bonds	Rate of Interest	Amount
Ahoskie, N. C., str. improv.	-----	6%	\$24,000.00
Aiken County, S. C., school	-----	5½%	10,000.00
Alabama City, Ala., school	-----	5½%	15,000.00
Apex, N. C., water	-----	5¼%	7,000.00
Apex, N. C., sewer	-----	5¼%	5,000.00
Arkansas, State of, school	-----	4¾%	18,000.00
Arkansas, State of, highway	-----	5	12,000.00
Ashbury Park, N. J., improv.	-----	4¾%	10,000.00
Asheville, N. C., water improv.	-----	5	10,000.00
Astoria, Ore., refunding	-----	5½%	3,000.00
Astoria, Ore., refunding	-----	5½%	13,000.00
Atlantic City, N. J., gen. improv.	-----	5	15,000.00
Bayard, Nebr. school	-----	5½%	32,000.00
Berwyn, Ill., school	-----	5	10,000.00
Bismarck, N. D., water	-----	6	47,000.00
Black Hawk Co., Iowa, school	-----	5	5,000.00
Boone, N. C., str. improv.	-----	6	25,000.00
Boston, Mass., improv.	-----	4¼%	10,000.00
Brawley, Calif., airport	-----	6	10,000.00
Bryson City, N. C., electric light	-----	5½%	16,000.00
Buffalo Center, Iowa, school	-----	5	15,000.00
Buncombe Co., N. C., road and bridge	-----	5	20,000.00
Burkburnett, Texas, str. refunding	-----	6	20,000.00
Calif. State of, veterans welfare	-----	4¼%	10,000.00
Camden, Ark., paving	-----	4¾%	10,000.00
Canada, Dominion of	-----	4	15,000.00
Caney Valley, N. C., sewer	-----	6	10,000.00
Carroll Co., Ark., funding	-----	4¾%	10,000.00
Carroll Co., Va., road improv.	-----	5	8,000.00
Chicago, Ill., improv.	-----	4	25,000.00
Cisco, Tex. funding	-----	6	4,000.00
Cisco, Tex., funding	-----	6	12,000.00
Clarks, Nebr., paving	-----	6	10,500.00
Clay Co., N. C., road bonds	-----	6	20,000.00
Clifton, N. J., school-water	-----	5¾%	20,000.00
Columbia, N. C., str. improv.	-----	6	16,000.00
Corning, Ark., spec. school	-----	5	18,000.00
Crittenden Co., Ky., road and bridge	-----	5	10,000.00
Dade Co., Florida, spec. school	-----	5	20,000.00
Del Rio, Texas, funding	-----	6	25,000.00
Deshler, Nebr., paving	-----	6	6,000.00
Dewey Co., S. D., funding	-----	5	10,000.00
Dixon Co., Nebr., school	-----	6	2,000.00
Dothan, Ala., water-refunding	-----	6	15,000.00
Dothan, Ala., school	-----	6	22,000.00
Dothan, Ala., refunding	-----	6	20,000.00
Douglas Co., Wis., highway improv.	-----	5	10,000.00
Dunlap, Iowa, school	-----	4½%	15,000.00
E. Baton Rouge Par., La., rd. dist. 4	5	17,000.00	
Eastland, Texas, school	-----	5½%	15,000.00
Eastland, Texas, spec. road	-----	5½%	10,000.00
East St. Louis, Ill., park	-----	5	10,000.00
East St. Louis, Ill., park	-----	4¾%	10,000.00
Edingburg, Texas, school	-----	6	15,000.00
Eldorado, Ark., spec. school	-----	5	4,000.00
Electra, Texas, funding	-----	5½%	25,000.00
Enterprise, Ala., funding	-----	6	10,000.00
Eufaula, Ala., improv.	-----	6	20,000.00
Fall River, S. D., funding	-----	6	12,500.00
Fordyce, Ark., school	-----	5	20,000.00
Ford Bend Co., Texas, road dist. 11	5½%	22,000.00	
Fort Gibson, Okla., waterworks	-----	6	15,000.00
Franklin Co., Ill., school	-----	5½%	54,000.00
Franklinton, N. C., water and sewer	-----	6	14,000.00
Frederick, Okla., conv. hall	-----	6	50,000.00
Gladstone, Mich., school	-----	6	10,000.00
Gloucester City, N. J., waterworks	-----	5½%	10,000.00
Goose Creek, Texas, general obl.	-----	6	10,000.00
Graettinger, Iowa, school	-----	4½%	2,000.00
Grand Forks, N. D., paving	-----	6	9,900.00
Grant Parish, La., road dist. No. 8	-----	5	10,000.00

City or County and State	Kind of Bonds	Rate of Interest	Amount
Hardee Co., Florida, co. highway	-----	6	15,000.00
Henderson Co., N. C., funding	-----	5½%	10,000.00
Hidalgo Co., Texas, water	-----	6	27,000.00
Highland, N. C., sewer	-----	5½%	10,000.00
Hinds Co., Miss., courthouse, jail	-----	4¾%	10,000.00
Holdenville, Okla., school	-----	5	10,000.00
Horatio, Ark., school	-----	5	20,000.00
Jefferson Co., Ala., crt. house, jail	-----	4¾%	10,000.00
Jersey City, N. J., school	-----	5½%	10,000.00
Kearny, N. J., water	-----	4½%	10,000.00
Kearny, N. J., improv.	-----	5	10,000.00
Keith Co., Nebr., school	-----	6	44,000.00
Knellworth, N. C., fire and city hall	-----	6	15,000.00
Key West, Florida, refunding	-----	5	5,000.00
Knoxville, Tenn., general	-----	5	15,000.00
Knoxville, Tenn., general	-----	5	10,000.00
Laurel Park, N. C., water and sewer	-----	6	30,000.00
Leachville, Ark., spec. school	-----	5	20,000.00
Lenoir, N. C., water	-----	4¾%	10,000.00
Lincoln Co., Nebr., school	-----	5	28,000.00
Lincoln Co., Nebr., drainage	-----	6	43,000.00
Long Beach, N. Y., water	-----	5¼%	10,000.00
Louisiana, State of, highway	-----	4½%	8,000.00
Louisiana, State of, highway	-----	4½%	12,000.00
Louisiana, State of, highway	-----	4½%	25,000.00
Lubbock, Texas, electric light	-----	5½%	10,000.00
Lucas Co., Ohio, highway	-----	6	10,000.00
Luther, Iowa, school	-----	5	9,000.00
Lyndhurst, N. J., str. imp.	-----	5¼%	10,000.00
Mabelvale, Ark., school	-----	5½%	10,000.00
Madison Co., Miss., road and bridge	-----	5	10,000.00
Mercedes, Texas, refunding	-----	6	15,000.00
Mississippi Co., Ark., road improv.	-----	5	20,000.00
Mississippi, State of, hospital	-----	4¾%	6,000.00
Mississippi, State of, funding	-----	5½%	20,000.00
Mitchell Co., N. C., road	-----	6	15,000.00
Mobile, Ala., water works	-----	5	12,000.00
Mobile Co., Ala., road and bridge	-----	4¾%	25,000.00
Moffat Tunnel Imp. Dist., improv.	-----	5½%	50,000.00
Montgomery, Ala., refunding	-----	5	10,000.00
Montreal, City of, Can., gen. obl.	-----	3½%	9,000.00
Montreal, Canada, general	-----	4¼%	14,000.00
Morehouse Parish, La., road	-----	5	11,000.00
Morrilton, Ark., school	-----	5½%	10,000.00
Mullens, W. Va., paving	-----	5½%	15,000.00
Muskegon Heights, Mich., gen. imp.	-----	5	10,000.00
New Brunswick, Canada, debenture	-----	4½%	16,000.00
New Orleans, La., gen. obl.	-----	4½%	19,000.00
New York, City of, N. Y., gen. obl.	-----	4	20,000.00
New York, City of, N. Y., corp. stock	-----	3½%	10,000.00
Norman, Okla., general	-----	5½%	3,750.00
North Carolina, State of, highway	-----	4½%	25,000.00
North Carolina, State of, highway	-----	4	5,000.00
North Dakota, State of, real estate	-----	5¼%	9,000.00
Northport, Ala., sewer	-----	5½%	30,000.00
Obion County, Tenn., highway	-----	4½%	10,000.00
Ocean City, N. J., improv.	-----	5¼%	10,000.00
Odebolt, Iowa, water works	-----	5	2,500.00
Oilton, Okla., funding	-----	6	10,000.00
Ola, Arkansas, spec. school	-----	5	13,000.00
Ontario, Prov. of, Canada, general	-----	4	18,000.00
Opelika, Ala., str. improv.	-----	6	9,000.00
Osceola, Nebr., paving	-----	6	23,500.00
Owen County, Ky., funding	-----	5¾%	11,000.00
Ozark, Ark., spec. school	-----	5	18,000.00
Pointee Coupee, Parish, La., school	-----	4¼%	20,000.00
Port Arthur, Texas, school	-----	4¾%	10,000.00
Powder River Co., Mont., funding	-----	6	56,000.00
Pulaski Co., Ark., spec. school	-----	5	10,000.00
Pulaski Co., Ark., road	-----	5	20,000.00
Ravenna, Nebr., paving	-----	6½%	12,000.00
Red Cloud, Nebr., paving	-----	5½%	21,000.00
Refugio Co., Texas, road	-----	5½%	10,000.00
Richmond, Calif., improv.	-----	5	10,000.00
Ridgefield, N. J., improv.	-----	5	10,000.00
Rockford, Ill., school	-----	5	10,000.00
Roseau Co., Minn., drainage	-----	5½%	5,000.00
San Jacinto Co., Tex., Crt. H. & Ref.	-----	5	10,000.00
San Jacinto Co., Tex., road ref.	-----	5½%	10,000.00
Santa Ana, Calif., str. improv.	-----	6	9,974.05

City or County and State	Kind of Bonds	Rate of Interest	Amount
Santa Monica, Calif., improv.	-----	6	13,000.00
Saskatchewan, Prov. of, Can., gen.	-----	4½%	10,000.00
Scottsbluff, Nebr., bridge	-----	5	12,000.00
Seattle, Port of, Wash., gen. obl.	-----	4½%	5,000.00
Seattle, Port of, Wash., gen. obl.	-----	4½%	5,000.00
Seminole, Okla., waterworks	-----	6	13,000.00
South Carolina, State of, highway	-----	4¾%	20,000.00
Southern Pines, N. C., water and str.	-----	5½%	26,000.00
South Sioux City, Nebr., school	-----	5½%	15,000.00
Spencer, N. C., improv.	-----	6	20,000.00
Sulphur Springs, Tex., waterworks	-----	5	30,000.00
Swain County, N. C., refunding	-----	6	10,000.00
Tabor, N. C., str. and water	-----	6	10,000.00
Tarrant Co., Texas, improv.	-----	5	10,000.00
Thurston Co., Nebr., school	-----	5	20,000.00
Toombsboro, Ga., school	-----	6	10,000.00
Tulsa, Okla., improv.	-----	4¾%	10,000.00
Tulsa, Okla., waterworks	-----	5½%	10,000.00
Tuskegee, Ala., general obl.	-----	6	10,000.00
Twin Falls, Idaho, highway	-----	5½%	35,000.00
Tyrell Co., N. C., road and bridge	-----	5	10,000.00
Union Co., Miss., road	-----	5	10,000.00
Union Co., Miss., road	-----	4¾%	10,000.00
Valley Co., Idaho, road	-----	6	5,000.00
Vancouver, B. C., Canada, general	-----	4½%	6,000.00
Ventnor, N. J., water	-----	5	10,000.00
Warrenton, Ore., improv.	-----	2	20,000.00
Wayne, Nebr., paying	-----	6½%	9,000.00
West New York, N. J., school	-----	6	3,000.00
Woodbridge, N. J., school	-----	5	16,000.00
Woodward, Okla., water	-----	5½%	26,000.00
Yazoo Co., Miss., road	-----	5¼%	10,000.00
Total	-----	-----	\$2,704,624.05
<b>Twenty Payment N. F. C. Fund.</b>			
Berrien Co., Mich., road	-----	4½%	\$10,000.00
Henderson Co., N. C., funding	-----	5½%	15,000.00
Phoenix City, Ala., water works	-----	6	15,000.00
Winston-Salem, N. C., refunding	-----	4½%	5,000.00
Total	-----	-----	\$45,000.00
<b>Twenty Payment Am. Exp. Fund.</b>			
Winston-Salem, N. C., refunding	-----	4½%	\$5,000.00
<b>Old Age Relief Fund.</b>			
Cisco, Texas, funding	-----	6	\$10,000.00
Dothan, Ala., school	-----	6	19,000.00
Electra, Texas, funding	-----	5½%	25,000.00
LaGrange, N. C., sewer	-----	6	10,000.00
Marion Co., Texas, improv.	-----	6	8,000.00
Oxford, N. C., str. improv.	-----	5¼%	8,000.00
Total	-----	-----	\$80,000.00
<b>ASSETS</b>			
<b>August 31, 1933.</b>			
<b>Bonds:</b>			
Insurance fund, "straight life"	-----	-----	\$2,704,624.05
Insurance fund, "20 Pay. N. F. C."	-----	-----	45,000.00
Insurance fund, "20 Pay. Am. Exp."	-----	-----	5,000.00
Old age relief fund	-----	-----	80,000.00
Total	-----	-----	\$2,834,624.05
<b>Cash in banks:</b>			
Insurance fund, "straight life"	-----	-----	\$ 5,543.19
Insurance fund, "20 Pay. N. F. C."	-----	-----	4,056.30
Insurance fund, "20 Pay. Am. Exp."	-----	-----	10,375.52
General fund	-----	-----	11,252.18
Old age relief fund	-----	-----	1,357.15
Relief fund	-----	-----	566.47
Reserve fund	-----	-----	42,552.25
Total	-----	-----	\$ 75,703.06
Total	-----	-----	\$2,910,327.11
<b>Furniture, fixtures, and lodge supplies</b>			
Total	-----	-----	\$ 4,564.20
Grand total	-----	-----	\$2,914,891.31

DØDSFALD ANMELDTE SIDEN SIDSTE RAPPORT.

Død	Navn	Alder	Fødested	Loge Nummer og By	Optaget	Dødsarsag	Assurance
Oct. 11	Peter Petersen	77	Gjordinge	20	Manistee, Mich.	Chronic myocarditis	\$327.53
Oct. 8	Valdemar Christensen	53	København	298	Chicago, Ill.	Cancer of colon	1000.00
Oct. 4	Robert J. A. Seidel	51	Fredericia	164	New York City, N. Y.	Accidental fall	1000.00
Sept. 29	Wilhelm P. Christiansen	65	Odder, Jylland	14	Kenosha, Wis.	Cerebral hemorrhage	747.07
Sept. 29	Hans Larsen	62	Thidsville, Sjælland	87	Boston, Mass.	Carcinoma	844.49
Oct. 2	Jens P. Nielsen	67	Dastrup Sogn	321	W. Palm Beach, Fla.	Acute anemia	376.04
Oct. 11	Jens Pedersen	67	Lillevorde pr. Aalborg	59	Menominee, Mich.	Carcinoma of stomach	1000.00
Oct. 16	Mandrup Jensen	74	Viborg	20	Manistee, Mich.	Cerebral hemorrhage	333.58
Oct. 14	Peter J. Hummelgaard	73	Sjølund	3	Davenport, Iowa		Bal. 304.47
Oct. 2	Anders C. Andersen	70	Borregaard	78	Salt Lake City, Utah	Unknown but natural	363.53
Oct. 16	Soren M. Jensen	77	Vensyssel	53	Atlantic, Iowa	Gangrene	324.27
Oct. 16	Christian C. Dahl	76	Slesvig	61	Chicago, Ill.	Pryelonephritis	647.97
Sept. 26	James Larsen	75	Tornved, Jyderup Sogn	78	Salt Lake City, Utah	Pneumonia	449.24
Oct. 17	Chr. J. Dau	71	Slesvig	67	Fresno, Calif.	Uremia	716.52
Oct. 19	Jens Thomsen	59	Viborg Amt.	168	Chehalis, Wash.	Leakage of heart	231.37
Oct. 16	Julius Jensen	71	Dronninglund	45	Minneapolis, Minn.	Carcinoma	230.09
Oct. 6	Hans Sorensen	65	Bogense	126	Los Angeles, Calif.	Intestinal obstruction	783.59
Oct. 24	Axel Nelsen	28	Menominee, Mich.	59	Menominee, Mich.	Tuberculosis	1000.00
Oct. 31	Hans M. Johnson	50	Marshalltown, Ia.	114	Lake Benton, Minn.	Obstruction of bowels	971.36
Oct. 12	Johan C. Jensen	73	Ringkøbing Amt	113	Enumclaw, Wash.	Myocarditis	684.68
Oct. 19	Peter Rasmussen	62	Roskilde	87	Boston, Mass.	Brain tumor	238.18
Oct. 30	Anton Rasmussen	42	Keldstrup	49	San Francisco, Calif.	Carcino Transerice Colon	250.00
Oct. 29	Jes Geo. Jessen	39	Nordby	49	San Francisco, Calif.	Carcinoma	250.00
Oct. 18	Chris Sorensen	57	Danmark	195	Omaha, Nebr.	Chronic myocardial	242.15
Oct. 14	Peter C. Schott	91	Aabel By, Slesvig	34	Dwight, Ill.	Heart disease	543.27
Oct. 30	William S. Olsen	44	Frederiksbund	192	Worcester, Mass.	Gangrenous appendicitis	250.00
Oct. 30	Thomas Clausen	72	Kliple, Slesvig	29	Seattle, Wash.	Obstructing prostrate	707.02
Aug. 22	Emil Hoyer	79	Thorup	87	Boston, Mass.	Auto accident	Bal. 125.31
Oct. 8	Thorvald M. Pedersen	44	Fjerriklev	14	Kenosha, Wis.	Accidental drowning	1000.00
Oct. 27	Peter M. Nielsen	64	København	45	Minneapolis, Minn.	Myocarditis	1000.00
Oct. 19	Christian Pedersen	71	Vesterborg, Maribo	221	Latimer, Iowa		Bal. 350.66
Nov. 9	Michael M. Bach	70	Vedum, Skelum	1	Omaha, Nebr.	Coronary thrombosis	718.27
Oct. 5	Hans P. Johansen	78	Rarlebo	167	Portland, Ore.	Prostrate uraemia	Bal. 156.65
Sept. 13	Soren Sorensen	57	Ersted, Jylland	327	Harlan, Iowa	Ubekendt	Passiv
Oct. 14	Frederik C. Larsen		Skeby Sogn	219	Clear Lake, Iowa	Ubekendt	Passiv
Sept. 19	Soren Sorensen	63	Fredericia	318	Copenhagen, Denmark	Ubekendt	Passiv

# Financial Report

(For October 1933)  
By Rolf Rasmussen, supreme treasurer.

Insurance Fund.	Balance	10,968.13
RECEIPTS:		
Balance October 1, 1933	\$ 8,993.85	\$11,098.15
Received in October	14,435.27	
10% check returned	35.35	
	\$23,464.47	
EXPENDITURES:		
Paid on 28 death claims	\$15,789.11	
Paid 10% on 32 policies	2,087.74	
U. S. Tax	1.18	
Balance	5,586.44	
	\$23,464.47	
20-Pay. Ins. Fund., American Exp.		\$ 4,771.37
RECEIPTS:		
Balance October 1, 1933	\$10,660.74	
Received in October	437.41	
	\$11,098.15	
EXPENDITURES:		
Paid cash surrender	\$ 130.00	
U. S. Tax	.02	
	\$49,532.43	

20-Pay. Ins. Fund. N. F. C.	RECEIPTS:	EXPENDITURES:
Balance October 1, 1933	\$ 4,267.22	Paid cash surrender
Received in October	504.15	U. S. Tax
	\$ 4,771.37	Balance
		4,627.33
		\$ 4,771.37

Reserve Fund. Straight Life.	RECEIPTS:	EXPENDITURES:
Balance October 1, 1933	\$40,109.56	American Publ. Co., official publication
Coupons	8,819.12	The United States Nat. Co., rent and light
Interest on exchange of bonds	603.75	First Nat. Bank, rental of safe deposit vaults
		Vogt & Stenger, supreme officers surety bonds
		John Christensen, salary
		L. Fred Muller, salary
		N. B. Nelson, salary
		John Hansen, salary
		C. B. Christensen, salary
		Frank V. Lawson, postage, etc.
		John Christensen, traveling expenses and postage
		L. Fred Muller, traveling expenses and postage
		Rolf Rasmussen, traveling expenses and postage
		N. B. Nelson, traveling expenses and postage
		John Hansen, traveling expenses and postage
		C. B. Christensen, traveling expenses and postage
		Frank V. Lawson, salary and office help
		Burial expenses, 11 deaths
		Extra help, 5 applications
		U. S. tax

EXPENDITURES:	Balance
Bought \$10,000.00 City of Philadelphia	\$ 9,145.42
Bought \$10,000.00 Multnomah Co. Ore.	9,536.43
Expenses	47.47
U. S. Tax	.02
Balance	30,803.09
	\$49,532.43
Bonds and balance Nov. 1, 1933	\$2,723,927.14
Reserve Fund. American Exp.	
Bonds Nov. 1, 1933	\$ 5,000.00
Reserve Fund. N. F. C.	
Bonds Nov. 1, 1933	\$45,000.00
General Fund.	
RECEIPTS:	
Balance October 1, 1933	\$ 9,165.83
Received in October	1,863.45
Svend Petersen	62.96
	\$11,092.24

Balance	7,839.53
	\$11,092.24
Special Relief Fund.	
Balance Nov. 1, 1933	\$ 606.47
Old Age Relief Fund.	
RECEIPTS:	
Balance Oct. 1, 1933	\$88,667.43
Received in October	4.00
	\$88,671.43
EXPENDITURES:	
Distributed to old members	\$ 1,914.00
U. S. tax	4.72
Balance	86,752.71
	\$88,671.43
Total Assets.	
Bonds and balance	\$2,908,121.32
Fee for a protested check	1.56
	\$2,908,122.88
Less outstanding checks	17,815.13
Total	\$2,890,307.75

Loge Nr. 45 har Bestyrelsesvalg ved Mødet den 8de Dec. 1933. Brødrene bedes om at komme og afgive deres Stemme.  
—H. G. Blinkenberg, Sekr.

## FLYTNING

Hvis du flytter, maa denne Seddel klippes ud, saaledes at den gamle Adresse, der er trykt ved Siden, medfølger, og sendes direkte til AMERICAN PUBLISHING CO. Askov, Minnesota

Angiv her den nye Adresse, og Forandringer vil da ske øjeblikkelig. Ligeledes meddel Sekretæren af Logen, du tilhører.

Loge Nr. \_\_\_\_\_ Medlem Nr. \_\_\_\_\_  
 Navn \_\_\_\_\_  
 Ny Adresse \_\_\_\_\_  
 By \_\_\_\_\_ Stat \_\_\_\_\_  
 (December 1, 1933)

# December Assessment

Nr. 413

Er Forfalden Til Betaling  
HOS LOGENS KASSERER

Iste December

OG MAA VÆRE INDBETALT INDEN

Iste Januar

I Modsat Fald Er Et Medlem  
Paa Restance

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.